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До лікування у відділенні за шкалою Quick DASH 

стан хворих, яким було проведено оперативне ліку-

вання, становив 77,40 ± 12,05 бала, у тих, хто лікував-

ся консервативно, — 87,30 ± 9,21 бала (р = 0,69). Стан 

обстежених хворих за «Опитувальником суб’єктивної 

оцінки пацієнтів з ушкодженням ВГМ» до лікування 

дорівнював 79,00 ± 10,56 бала у групі, яка лікувалася 

оперативно, і 81,30 ± 2,63 бала у групі з консерватив-

ним лікуванням (р = 0,69). За двома опитувальниками 

групи були однорідними та відповідали незадовільно-

му стану хворих.

Через 12,0 ± 2,8 місяця повторно проводилась оцін-

ка результатів лікування. Показники за шкалою Quick 

DASH у групі хворих оперативного лікування станови-

ли 14,20 ± 9,55 бала та консервативного — 69,8 ± 6,4 

бала (р = 0,00002). Показники «Опитувальника 

суб’єктивної оцінки пацієнтів з ушкодженням ВГМ» 

у групі оперативного лікування — 11,8 ± 11,1 бала та 

72,50 ± 7,04 бала у групі консервативного лікування 

(р = 0,00003). Відповідно до розрахунків наявна статис-

тично значуща різниця та результат консервативного 

лікування визнаний як незадовільний.

Як за шкалою Quick DASH, так і за «Опитувальни-

ком суб’єктивної оцінки пацієнтів з ушкодженням 

ВГМ» результати були негативними в обох групах на 

момент початку лікування. Через рік після лікування в 

оперованій групі спостерігалися відмінні та хороші ре-

зультати, у консервативній — незадовільні результати. 

Ми не відзначили жодних ускладнень після хірургічних 

втручань у цієї групи пацієнтів.

Висновки. Таким чином, часткові (парціальні) 

ушкодження ВГМ зустрічаються рідко й часто не діа-

гностуються. Ушкодження потребує ретельного дифе-

ренціювання та додаткових методів обстеження. Зо-

лотим стандартом діагностики часткових ушкоджень 

ВГМ є МРТ. Фізично активні пацієнти з частковими 

(парціальними) ушкодженнями ВГМ потребують опе-

ративного лікування, яке дозволяє отримати відмінні 

та добрі результати, консервативне — незадовільні. У 

зв’язку з наявністю малої кількості пацієнтів у нашо-

му дослідженні тактика лікування часткових (парці-

альних) ушкоджень ВГМ потребує подальшого дослі-

дження.

Сулима В.С., Валовіна Ю.Д., Філяк Ю.О.
Івано-Франківський національний медичний 

університет, м. Івано-Франківськ, Україна

Ускладнення хірургічного лікування 
хворих літнього віку з переломами 
проксимального відділу стегнової 

кістки

Важливою медико-соціальною проблемою залиша-

ється лікування літніх осіб з переломами проксималь-

ного відділу стегнової кістки (ППВСК). У пацієнтів з 

ознаками остеопорозу навіть після успішного хірургіч-

ного втручання кількість ускладнень у післяоперацій-

ному періоді сягає 7–15 %.

Мета дослідження — визначити характер після-

операційних ускладнень у хворих літнього віку з 

ППВСК.

Матеріали та методи. Проведено аналіз результа-

тів лікування 98 хворих літнього віку (середній вік — 

76,2 ± 10,3 року), із них 12 осіб було чоловічої та 56 

жіночої статі. Після загальноклінічних обстежень, ор-

топедичного огляду, рентгенографії стегна та кульшо-

вого суглоба з визначенням типу перелому та ступеня 

зміщення уламків протягом трьох діб виконали остео-

синтез цефаломедулярним фіксатором PFNA. Серед 

переломів у 84,8 ± 7,1 % осіб переважали переломи 

типу 31 A2.2–2.3, А3.2–3.3. Спостереження проводили 

протягом 36 міс. за 68 хворими, з якими вдалося вста-

новити контакт.

Результати. Вторинне післяопераційне зміщення 

кісткових фрагментів із прорізуванням «cut-out» ший-

кового компоненту виявили у 7,4 % (n = 5) пацієнтів 

протягом 6 місяців після операції, міграцію шийково-

го компонента — у 4,4 % (n = 3) протягом 1 місяця. 

Порушення розташування шийкового компоненту (за 

індексом Parker) при остеосинтезі виявлено на конт-

рольних рентгенограмах у 3 хворих, що могло стати 

причиною ускладнень. Нагноєння післяопераційної 

рани відбулось у 2,9 % (n = 2) випадків. Загальний 

показник ускладнень протягом 36 місяців становив 

14,7 %.

Висновки. Ускладнення («cut-out», міграція) зале-

жать не тільки від технічних недоліків оперативного 

лікування осіб літнього віку, але й від інших причин, 

зокрема стану кісткової тканини, який потребує не 

тільки доопераційного визначення, але й контролю 

протягом тривалої післяопераційної медикаментозної 

корекції.

Яковлева О.О., Масік Н.П.
Вінницький національний медичний університет 

ім. М.І. Пирогова, м. Вінниця, Україна

Полярні варіанти маси тіла 
і механіка дихання 

при коморбідності ХОЗЛ 
і цукрового діабету

Актуальність. Хронічне обструктивне захворю-

вання легень (ХОЗЛ) — поширена патологія, частота 

якої, за прогнозами, в найближчі роки зростатиме й 

за значущістю досягне 3–4-го рівня серед причин за-

хворюваності та смертності. Приріст розвитку цукро-

вого діабету (ЦД) у всьому світі також не викликає 

сумнівів, вселяючи тривогу й розуміння необхідності 

достатньої уваги до цих нозологій. Встановлено, що 

ризик розвитку ЦД у пацієнтів з ХОЗЛ вищий, осо-

бливо при тяжких формах — групи С і D. У більшос-

ті хворих ХОЗЛ асоціюється з супутніми хронічними 
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захворюваннями, зокрема дисфункцією скелетних 

м’язів, саркопенією та ожирінням, що призводить 

до несприятливого впливу на вентиляцію легень. Як 

ожиріння, так і саркопенія часто поєднуються зі ста-

рінням і разом можуть сприяти прогресуванню та-

ких захворювань, як діабет та серцева недостатність. 

Однак відомості про патофізіологічні механізми, що 

лежать у основі цієї асоціації, неоднозначні і малові-

домі.

Мета дослідження — оцінити результати метааналі-

зів щодо механізмів порушення м’язової системи при 

коморбідності ХОЗЛ і ЦД.

Результати. З огляду на рекомендації EWGSOP2 

(2018), основним критерієм саркопенії слід вважати 

силу м’язів. Однак при ХОЗЛ цей критерій має супе-

речливий характер. Особливості клінічного перебігу 

ХОЗЛ дозволили виділити фенотипи хворих залежно 

від конституційних змін: бронхітичний та емфізема-

тозний. Пацієнти з бронхітичним типом характеризу-

вались наявністю зайвої маси тіла або ожирінням, тоді 

як з емфізематозним — наростанням атрофії м’язів, 

втратою маси тіла. А. Jaitovich та співавт. (2019) вважа-

ють, що при однаковому ступені обструкції дихальних 

шляхів пацієнти з емфізематозним фенотипом мають 

порівняно більшу втрату м’язів, ніж особи з хронічним 

бронхітом. В огляді E. Benz та співавт. (2019) проведе-

но аналіз поширеності саркопенії при ХОЗЛ у Євро-

пі, Азії та Південній Америці. Автори встановили, що 

саркопенія реєструвалася в 7,9–66,7 % серед пацієнтів 

з ХОЗЛ віком 62–84 років. Враховуючи велику різно-

манітність методів аналізу знежиреної маси, отримані 

результати відрізнялись з урахуванням гетерогенності 

джерел: у клінічних умовах (12,4–28,1 %), у населе-

них пунктах серед населення (7,9–8,4 %) або в будин-

ках для осіб літнього віку (53,8–66,7 %). Поширеність 

саркопенії серед останніх була найбільш високою, за 

умов виключення цієї групи частота саркопенії змен-

шилася до 16,5 %. За даними M. Tsekoura та співавт. 

(2020), поширеність саркопенії у пацієнтів з ХОЗЛ ста-

новила 24,6 %. Частота саркопенії при ЦД була вищою 

(12,9 %) порівняно з контролем (5,4 %) (Pechmann L.M. 

та  співавт., 2020).

Результати численних досліджень вказують на те, 

що при ХОЗЛ зниження м’язової маси тісно пов’язане 

з ендокринними розладами, зокрема дисфункцією в 

системі «соматотропний гормон — інсуліноподібний 

фактор росту-1», зниженням рівня тестостерону і йо-

го попередника — дегідроепіандростерона (ДГЕА), а 

також збільшенням відношення кортизол/ДГЕА. Од-

нак молекулярні механізми ефектів інсуліну, гормо-

нів жирової тканини на м’язову систему залишаються 

мало вивченими за умов коморбідності ХОЗЛ і ЦД. 

Особлива роль у цих процесах належить дисбалансу 

ендогенних гормонів з анаболічними властивостями. 

Зменшення розмірів м’язових волокон означає втрату 

маси інсулінчутливої тканини-мішені, що сприяє роз-

витку інсулінорезистентності, ЦД, а отже, ожиріння та 

метаболічного синдрому. Виходячи з цього, зменшен-

ня м’язової (знежиреної) маси не є ізольованим про-

цесом, а відбувається з одночасним накопиченням жи-

рової маси.

У роботах S.G. Wannamethee та співавт. (2016) по-

казано, що ожиріння супроводжується надмірною 

продукцією та порушеною утилізацією ліпідів, які 

накопичуються ектопічно в скелетних м’язах. Та-

кі внутрішньом’язові ліпіди та їх похідні індукують 

дисфункцію мітохондрій, що порушує здатність до 

β-окиснення жирних кислот у м’язах і підвищує утво-

рення активних форм кисню. A. Kalinkovich та співавт. 

(2017) вважають, що це сприяє виникненню ліпоток-

сичного середовища й інсулінорезистентності, а та-

кож підвищує секрецію деяких прозапальних міокінів, 

здатних викликати дисфункцію м’язів авто- та пара-

кринним шляхом. У свою чергу, міокіни можуть по-

силювати запальні процеси в жировій тканині, а також 

підтримувати стан субклінічного хронічного системно-

го запалення. Це підтверджено дослідженням Satoshi 

Kurose та співавт. (2021), в якому рівні адипонектину 

сироватки крові негативно корелювали з маркерами 

маси й сили скелетних м’язів. Дослідження COPD-

Gene показало, що вміст ліпідів у м’язах корелював 

зі зниженням активності окиснювальних ферментів і 

фізичною працездатністю. Отже, і міостатин, і адипо-

нектин відіграють важливу роль у функції скелетних 

м’язів, регулюючи передачу сигналів інсуліну й енерге-

тичний метаболізм і формуючи порочне коло, що під-

тримує запальний процес одночасно в жировій тканині 

та скелетних м’язах.

Висновки. Саркопенія та ожиріння, як полярні ва-

ріанти маси тіла, справляють взаємно обтяжуючу дію 

при коморбідності ХОЗЛ і ЦД.

Яременко О.Б., Коляденко Д.І., Матіящук І.Г., 

Юр’єва Г.О.
Національний медичний університет 
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Спектр дебютних клініко-
лабораторних проявів системного 

червоного вовчака в осіб 
різних вікових категорій

Актуальність. Дебют системного червоного вовчака 

(СЧВ) переважно припадає на проміжок між другою 

та четвертою декадою життя. Проте можливий також 

розвиток захворювання як у дитинстві, так і в пері- та 

постменопаузальному періоді (Ambrose N. та співавт., 

2016). Відомості про вплив віку на момент дебюту 

СЧВ, на його клінічну картину та перебіг залиша-

ються не однозначними (Massias J.S. та співавт., 2020; 

Medhat B.M. та співавт., 2020).

Мета дослідження — оцінити спектр дебютних клі-

ніко-лабораторних проявів у хворих на СЧВ різних ві-

кових категорій.

Матеріали та методи. Обстежено 258 хворих на СЧВ 

до початку адекватної терапії, серед яких було 225 жі-


